智浪教育—普惠英才文库

化学竞赛预赛试卷

学校    姓名    成绩
相对原子质量：H一1 C-12 N-14 O-16 Na-23 S一32 Cl-35.5 Fe-56 Cu-64 Zn-65
Ba-137 Hg-201 Mg-24  A1-27  P-31  S-32   K-39  Ca-40  

一、选择题：每小题有一个正确答案(每小题2分，共40分)

 1．一种新兴的金属由于其密度小、延展性好、耐腐蚀性强，它和它的合金在航、航海和化学工业中正逐步取代铝和铝合金而被广泛应用，该金属是………(    )

(A)锌    (B)钛    (C)镁    (D)锰

2．新买的铝锅或铝壶用来烧开水时，凡是水浸到的地方都会变成黑色，这与水中含有下列可溶性盐有关的是………(    )

(A)钠盐    (B)钾盐    (C)钙盐    (D)铁盐

3.下列变化属于化学变化的是……… (    )

(A)用液态空气制氧气    (B)将紫色石蕊试液通过活性炭变成无色

(c)紫色石蕊试液遇碱变成蓝色    (D)水加热时产生气泡

4．下列物质属于纯净物的是……………(    )

(A)水煤气    (B)粗盐      (C)纯净的浓盐酸  (D)含氮35％的硝酸铵

5.下列有关的叙述正确的是…………… (    )

(A)某物质不是化合物就是单质    (B)化合物不一定是纯净物

(C)O2和03相互转变是物理变化    (D)混合物中元素不一定呈游离态

6．某矿泉水标签上印有主要的矿物质成分如下(单位为毫克／升)：Ca 20、K 39、Mg 3、Zn0.06、F 0.02等，这里的Ca、K、Mg、Zn、F是指……………(  )

(A)单质    (B)元素    (C)金属离子    (D)分子

7．下列各组的微粒中，核外电子总数相等的一组是…………………(    )

(A)CO和NO    (B)H20和HCl    (C)S02和H2S    (D)NH3和CH4
8．1803年，道尔顿(英)提出原子学说。对化学发展起了推动作用。其主要论点有：①物质都是由原子构成的；②原子是微小的不可分割的实心球体；③同种原子的性质和质量都相同。从现代观点看，这三个论点不确切的是……………………(    )

(A)只有②    (B)只有②③    (C)只有①②    (D)①②③

9．空气中含量居第二位的元素跟地壳中含量居第二位的元素形成的化合物的化学式

是……………………(    )

(A)N02    (B)Si02    (C)A1203    (D)Fe304
10．在柠檬汁中滴入酚酞试液不变色，滴入石蕊试液变成红色。可知，柠檬汁 (    )

(A)显酸性    (B)显碱性    (C)显中性    (D)酸碱性不确定

11．用H20作反应物或反应物之一，经过一步反应无法制得的物质是……(    )

(A)Ca(OH)2    (B)H2    (C)Cu(OH)2    (D)H2CO3
12．燃放烟花爆竹能产生一种有刺激性气味的气体，会污染空气。该气体由二种元素组成；其质量比为1：1。这种气体是……… (    )

(A)H2S    (B)S02    (C)CO    (D)NO2
13．一种无色气体X能被灼热的炭还原成另一种无色气体Y，Y与红热的Fe203反应生成Fe和X，则X、Y按顺序分别为…………………(    )

(A) CO2  CO    (B)H2 CO    (C)H20  H2 (D)CO CO2
14．在通风良好、燃烧正旺的煤炉中，下列反应最不容易发生的是………(    )

(A)C+02
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15．下列干燥剂不适宜用来干燥二氧化碳气体的是……………(    )

(A)浓H2SO4    (B)无水CaCl2    (C)CaO    (D)P205
16．下列物质的用途与该物质的化学性质无关的是………………(  )

(A)氢气用作高能燃料    (B)盐酸用于清除铁锈

(C)干冰用作人工降雨    (D)氢氧化铝用于治疗胃酸过多

17．某硝酸铵样品中混有一种其它氮肥，经分析样品中氮元素的质量分数为20％。那么，该样品中可能含有的氮肥是………………………(    )

(A)(NH4)2S04    (B)NH4Cl    (C)CO(NH2)2    (D)NH4HCO3
18.在用氢气还原氧化铜的实验中，进行如下操作：①加热，②停止加热，③通入氢气，④停止通氢气。下列操作顺序中正确的是………………(    )

(A)③①②④    (B)③①④②    (C)①③②④    (D)①③④②

19．下列各组物质间恰好完全反应后，溶液的导电能力明显下降的是………(    )

(A)盐酸和氢氧化钡溶液    (B)盐酸和氢氧化钡溶液

(C)石灰水和碳酸钠溶液    (D)稀硫酸和氢氧化钡溶液

20.分别向Na2CO3、(NH4)2SO4、NaCI、NH4C1四种溶液中加入下列一种试剂，便可将它们鉴别出来，这种试剂是…………………(    )

(A)盐酸    (B)氯化钙溶液    (C)氢氧化钠溶液  (D)氢氧化钡溶液

1．天原化工厂是氯碱工业的工厂。原料食盐用水溶解后制得饱和食盐水，在电解前要除去杂质（如氯化钙、硫酸钙、氯化镁、硫酸镁），通常要加入的试剂是（　　　）

①AgNO3        ②BaCl2       ③NaOH             ④Na2CO3          ⑤Ca(OH)2    

(A)①②③            (B)②③④       (C)①④⑤    (D)②③⑤

2.“环境保护，以人为本。”从2000年6月起,新调整的上海空气质量指标中指出,影响上海空气质量的一组主要污染是……………………(     )

(A)SO2、NO2、可吸入颗粒物                       （B）CO2、N2、O2
（C）CO2、O2、SO2                                 （D）NO2、N2、可吸入颗粒物

3．入春以来东北、华北和华东地区持续发生多起扬沙和沙尘暴天气，造成这一现象的原因之一是…………………………………………(     )

(A)大气污染的结果(B)土壤污染的结果(C)植被遭受破坏的结果(D)火山爆发的结果

4.新能源应具有原料易得、燃烧时产生热量多、且不会污染环境的特点，这种前途广阔的能源是…………………………(     )

  (A)煤           (B)石油             (C)煤气               (D)氢气

5.自来水生产中常通话量氯气进行杀菌消毒,氯气与水反应的产物之一是盐酸.市场上有些不法商贩为牟取暴利,用自来水冒充纯净水(蒸馏水)出售.为辨别真伪,可用下列一种化学试剂来鉴别,该试剂是……………………………  (     )

  (A)酚酞试液     (B)氯化钡溶液       (C)氢氧化钠溶液    (D)硝酸银溶液

6.某药品说明书中标有:本品每克含碘150毫克、镁65毫克、锌1.5毫克、锰1毫克。这里的碘、镁、锌、锰是指…………………(     )

  (A)原子          (B)分子              (C)元素              (D)离子

7.最早通过实验得出空气是由氧气和氮气组成这一结论的是…… (     )

  (A)英国科学家道尔顿                        (B)瑞典化学家舍勒

  (C)英国化学家普利斯特里                    (D)法国化学家拉瓦锡

8.环境问题已成为制约社会发展和进步的严重问题.有下列几种说法,其中正确的是……………………………(     )

  ①臭氧层的主要作用是吸收紫外线②温室效应将导致全球气候变暖

  ③酸雨主要是由于空气受到硫的氧化物和氮的氧化物污染所致

  ④光化学烟雾主要是由汽车排放的尾气引起的

(A)只有①和②   (B)只有②和③    (C)只有①②和③   (D)①②③④都正确

9.气体打火机使用的有机燃料,稍加压降温即可液化,减压(打开阀门)很容易汽化、遇明火即燃烧，你认为符合这种条件的有机燃料是…………………(      )

	
	(A)
	(B)
	(C)
	(D)

	化学式
	C2 H6
	C2H8
	C4H10
	C5H12

	沸点ºC
	-88.6
	-42.1
	-0.5
	36.1

	熔点ºC
	-183.3
	-189.7
	-138.4
	-129.7


10．微型化录音录像的高性能磁带中的磁粉主要材料之一是化学组成相当于CoFe2O4的化合物，又知钴（Co）和铁都可能有+2、+3价，且在上述化合物中每种元素只具有一种化合价，则钴和铁的化合价分别为…………………………(      )

11.在实验室一定量的二氧化锰和氯酸钾混合加热制取氧气,在制氧气过程中,二氧化锰在固体混合物中的质量分数………………… (      )

  (A)不变           (B)由小到大       (C)由大到小      (D)无法确定

12.亚运会用来填充巨型升空飞龙的气体是……(      )

(A)氩气           (B)氙气               (C)氦气                (D)氢气

13.水的污染源主要来自……………………(      )

  ①天然水与空气、岩石和土壤长期接触；②工为生产中废水、废渣、废气的排放；③水生动物的繁殖；④城市生活污水的大量排放；⑤农业生产中使用农药、化肥不当。

14.月季花适宜在酸性土壤中生长.如果给月季花施肥,应最好从下列氮肥中选取…(      )

  (A)碳铵            (B)硫铵                (C)尿素             (D)氨水

15.有一种碘和氧的化合物可以称为碘酸碘,其中碘元素呈+3、+5两种价态,则这种化合物的化学式是…………………………(      )

  (A)I2O4            (B)I3O5                (C)I4O7             (D)I4O9

16.通过下列变化,均无法得到单质的是………………………  (      )

  (1)分解反应      (2)化合反应        (3)置换反应          (4)复分解反应

  (A)(1)、(2)        (B)(1)、（2）     （C）(3)、(4)           (D)(2)、（4）

17．物质A里只有1*1022个分子，在这些分子里共含有2*1022个原子，那么A物质一定是…………………………  (      )

  (A)单质           (B)纯净物           (C)混合物            (D)不能断定

18.易拉饮料罐是用很薄的铝片制成的,在空罐中注入少量水,用酒精灯加热到沸腾,待大量水蒸气逸出后,先移去酒精灯,再用厚胶纸把罐口密封住,待自然冷却后,会发生现象是………………………… (      )
(A)罐外壁出现小水滴 (B)罐变瘪了(C)罐爆裂了(D)罐变瘪了,且罐外壁出现小水滴

                                        +1  -2   +6  +1

19.有H、O、S、K四种元素，按指定化合价（H、O、S、K）组合，最多可以组成化合物的种数是…………………………… (      )

  (A)5种               (B)6种            (C)7种             (D)8种

20.某学生称量药品时,错将药品和砝码在托盘上位置颠倒,平衡时砝码和游码加起来共5.5克,如按正确的方法称量,此样品的质量为……(      )

  (A)4.5克             (B)5.0克          (C)5.5克           (D)6.5克

21.下列关于稀有气体的叙述中,错误的是…………………………… (      )

  (A)稀有气体是氦、氖、氩、氪、氙等气体的总称

  (B)稀有气体都是无色无味的气体

  (C)稀有气体在通电时会发出有色的光

  (D)稀有气体在任何情况下都不能跟其它物质发生化学反应

22.两种化合物AB和DB2,若A元素的化合价与H2O中O的化合价绝对值相等,则D的化合价为…………………………………………(     )

  (A)+4                 (B)+2                 (C)-2               (D)-3

23.今有X、Y、Z三种金属，它们间有下列反应事实：X+H2SO4→不发生反应；Z+H2SO4→ZSO4+H2↑；X+YCl→XCl+Y。由此可判断这三种金属的活动性从左至右由强逐渐减弱的顺序是………………(     )

  (A)X、Y、Z          （B）Y、X、Z     （C）Z、Y、X        （D）Z、X、Y

24．下列各组物质的溶液：①Ba(NO3)2和Na2CO3、②BaCL2和H2SO4、③KCl和AgNO3、④FeCl3和NaOH，混合后再加入足量的稀硝酸，最终有沉淀的是………………………………(     )

   (A)①和②          (B) ②和③          (C) ③和④         (D) ①和④

25.血红蛋白的式量为68000,含铁元素的质量分数为0.33%,则平均血红蛋白分子中铁原子的个数是……………(     )

  (A)1                (B)2                (C)3                (D)4

26.某元素R的氧化物中R元素与氧元素的质量为7:16,R的相对原子质量为14,该氧化物中R元素的化合价是 (     )

  (A)+1               (B)+2                (C)+3               (D)+4

27.将25克甲物质和5克乙物质混合,加热后发生化学反应,经分析,反应后的混合物含10克甲和11克丙,同时还含有一种新物质。若甲、乙、丙、丁的相对分子质量分别为30、20、44、18，并用A、B、C、D表示其化学式，则它们之间发生化学反应生成2.3克CO2,则所混杂质可能是 (     )

  (A)A+B→C+D    (B)A+2B→2C+D         (C)2A+B→2C+D      (D)2A+B→C+2D

28.有一包不纯的CaCO3样品,其中只含一种杂质,现取该样品5克与足量稀盐酸反应生成2.3克CO2,则所混杂质可能是(     )

  (A)K2CO3              (B)Na2CO3             (C)MgCO3            (D)KHCO3

29.实验室制备干燥的二氧化碳,应选择(     )

  (A)Na2CO3、HCl、浓H2SO4                  (B)CaCO3、稀H2SO4、浓H2SO4
(C)CaCO3、HCl、NaOH（固体）             (D)CaCO3、HCl、浓H2SO4

30.氢气是一种很有前途的能源.以水为原料大量制取氢气的最理想的途径是(    )

  (A)由热电站提供电力电解水         (B)改进以焦炭和水制水煤气的方法

  (C)利用太阳能分解水      (D)使赤热的铁与水反应生产氢气

31.甲、乙两同学在室温下各取50克某溶液分别做制晶体实验,甲将溶液蒸发掉10克水后冷却至室温得晶体1.2克(晶体不含结晶水),乙将溶液蒸发掉15克水后冷却至室温,得晶体2.4克.若两人实验结果都正确,则原50克某溶液中溶质的质量分数为……(     )

   (A)1.1%      (B)17.4%       (C)22.2%             (C)36.1%

32.不用其它试剂,鉴别: ①NaOH ②AL2(SO4)3, ③Ba(NO3)2, ④Cu(NO3)2, ⑤KCL五种溶液,被鉴别出来物质的正确顺序是 (     )

(A)①②③④⑤      (B)④①②③⑤     (C)②③①④⑤       (D)③④①②⑤

33.金属元素M的相对原子质量为70,它在化合物中只有一种化合剂.已知它的磷酸盐的相对分子质量165,它的硫酸盐的相对分子质量为…  (     )

(A)166                 (B)236            (C)402              (D)428

34.某硝酸铵样品中混有一种其它氮肥,经分析样品中氮元素的质量分数为20%.那么该样品中可能含有氮肥是  (     )

   (A)(NH4)2SO4          (B)NH4Cl            (C)CO(NH2)2         (D)NH4HCO3
35.A、B、C三种物质各15克,它们发生化合反应时,生成30克新物质D.若增加10克C,A与C恰好完全反应,则A与B参加反应的质量比为 (     )

   (A)1:1               (B)2:1              (C)2:3             (D)3:2

二、选择题：每小题有一个或二个正确答案，多选或选错不给分，有二个答案的少选一个扣2分(每小题3分，共60分)．

21.由我国著名化工实业家吴蕴初先生创办的上海天原化工厂，目前生产的液氯含氯99.6％，含水份小于0.05％，在化工生产中这种液氯可看做 (    )

(A)纯净物    (B)混合物    (C)化合物    (D)单质

22．某含氧酸的分子式HnX02n-1，该含氧酸受热分解生成的氧化物化学式可能是…… (    )

(A)X20    (B)X02    (C)X203    (D)OX3    

23.在一定温度下，R的二价硫酸盐的饱和溶液的溶质质量分数为20％，现加入该无水盐l.0克到该饱和溶液中，析出带7分子结晶水的晶体2．3克。该硫酸盐的化学式为 (    )
(A)CuSO4    (B)ZnSO4    (C)FeS04    (D)Na2SO4
24.t℃时，把某物质的不饱和溶液分成甲、乙两份，甲份的质量占3/5,乙份的质量占2／5。在甲份中蒸发M克水或在乙份中加入M克溶质都会成为饱和溶液。t℃时该物质的溶解度为 (    )
(A)100克／100克水(B)150克／lOO克水(C)75克／100克水  (D)67克／100克水

25．下列各组物质的溶液，不加任何试剂就能将其一一区别出来的是 (    )

(A)BaCl2、CuS04、NaOH、NaCl    (B)Na2SO4、BaCl2、K2C03、KNO3
(B) FeCl3、NaOH、H2S04、Ba(N03)2    (D)NaCl、Na2C03、Zn(NO3)2、H2S04
26．已知A和B两种物质的溶液混合后能发生反应，设A物质的式量为m，B物质的式量为n，当A和B按质量比m：n反应后，溶液的pH>7，如果A和B按质量比2m：n反应后，则溶液的PH＝7，A、B应是下列物质中的（    ）

(A)NaCl和Ba(OH)2(B)HCl和NaOH    (C)HCl和Ba(OH)2  (D)NaOH和H2S04
27．若将一瓶浓盐酸和一瓶浓硫酸都敞口放置在空气中，则可以肯定它们 (    )

(A)质量都增大    (B)溶质的质量分数都减小

(C)溶液的酸性都增强    (D)溶液的pH都增大

28．对于化学反应：A+B→C+D，下列说法中错误的是 (    )

(A)若生成物C和D分别是盐和水，则反应物一定是酸和碱

(B)若A和C是单质，B和D是化合物，则反应一定是置换反应

(C)若A是可溶性碱，B是可溶性盐，则C、D可能是两种沉淀

(D)若A、B各取10g混合，使其充分反应。则C、D质量总和一定等于20g

29．下列各组溶液中，需要用其它试剂配合才能一一鉴别出来的是…(    )

(A)NH4Cl、CuSO4、NaOH    (B)K2CO3、CaCl2、Ca(OH)2
(C)H2S04、(NH4)2S04、Ba(0H)2    (D)HNO3、Na2CO3、AgNO3
30．现有铁、稀盐酸、氧化铁、氯化钡溶液、氢氧化钠溶液、氯化铜溶液等6种物质，在常温下两两相互组合，能发生的化学反应的种类共有 (    )

(A)4种    (B)5种    (c)6种    (D)7种

31．某溶液含有较多的Na2SO4和少量的Fe2(S04)3，若用该溶液制取芒硝(Na2SO4·1OH2O)，可供选择的操作有：①加适量H2SO4溶液，②加金属Na，③结晶，④加过量NaOH溶液，⑤加强热脱结晶水。⑥过滤。正确的操作步骤是 (    )

(A)②⑥③    (B)④⑥①③    (c)④⑥③⑤  (D)②⑥①③⑤

32．下列各组中的物质，只用水就能鉴别的是 (    )

(A)固体：氯化钾、硫酸钠、硫酸钡    (B)气体：氢气、氧气、二氧化碳

(C)固体：碳酸钙、氯化钙、氢氧化钠    (D)液体：汽油、水、浓硫酸

33．下列实验操作中正确的是 (    )

(A)稀释浓硫酸时将水沿玻璃棒缓缓倒入浓硫酸中

(B)用尝味道的方法将具有酸味的盐酸和具有涩味的石灰石区分开

(C)将盛有药液的蒸发皿用酒精灯火焰直接加热

(D)用热的纯碱溶液洗去附着在试管里的油脂

34.有X、Y、Z三种金属，把Y投入XCl2溶液中，其溶液质量增加：把X投入Z(NO3)2溶液中，其溶液质量减少。则X、Y、Z三种金属依次是 (    )

(A)Zn、Hg、Cu    (B)Cu、Zn、Hg    (C)Hg、Cu、Zn    (D)Hg、Zn、Cu

35.1吨下述氮肥的市场价格如下：C0(NH2)21080元、(NH4)2SO4450元、NH4NO3810元、NH4HCO3330元。分别用m元钱采购上述氮肥，购得的氮肥含氮元素最多的是 (    )

(A)CO(NH2)2  (B)NH4HCO3    (c)NH4NO3       (D)(NH4)2NO3
36.造成近代城市空气污染日益严重的因素是(    )

(A)气温偏高，空气干燥    (B)汽车排出的尾气

(C)工厂排放的有害气体的烟尘    (D)工厂排出的废液流入河流中

37.下列场所中，宜贴上“严禁烟火”标语的是 (    )

(A)加油站    (B)面粉加工厂    (C)石灰窑    (D)炼铁厂

38.现有烧杯、试管、量筒、铁架台、铁夹、酒精灯、集气瓶、玻璃片、水槽、玻璃导管、胶皮导管、单孔橡皮塞、药匙十三种实验仪器，用这些仪器不能进行下列实验的是(    )

(A)配制100克20％的氢氧化钠溶液    (B)氢气还原氧化铜

(C)制取氧气    (D)粗盐的提纯

39.将一严重锈蚀而部分变成铜绿[Cu2(OH)2C03]的铜块研磨成粉末，在空气中充分灼烧成CuO，发现固体质量在灼烧前后保持不变，灼烧前粉末中铜的质量分数是 (    )

(A)52．8％    (B)50．0％    (C)70．0％    (D)48．3％

40.已知在相同的温度和压强下，任何气体的体积和分子数成正比。在l体积空气中混入1体积二氧化碳，高温下跟足量的焦炭反应，假设氧气和二氧化碳都转化为一氧化碳，则反应后气体中一氧化碳的体积分数约是 (    )

(A)33·3％    (B)50％    (C)67％    (D)75％

36．关于用水制二级能源氢气，以下研究方向不正确的是 (      )

  (A)构成水和氢和氧都是可燃烧的物质,因此可研究在水不分解的情况下,使氢成为二级能源.

  (B)设法将太阳能聚焦,产生高温,使水分解产生氢气.

  (C)寻找高效催化剂,使水分解产生氢气,同时释放能量.

  (D)寻找特殊化学物质,用于开发廉价能源,以分解水制取氢气.

37.某物质在空气中完全燃烧后,生成二氧化碳气体和水蒸气的质量比是11:9,则此可燃物的化学式可能是 (     )

  (A)C2H2                (B)CH4               (C)CH3OH           (D)C2H5OH

38.下列各组中两种物质的质量相等,与足量的稀盐酸反应,生成CO2气体的质量也相等是 (     )

  (A)Na2CO3和NaHCO3  (B)NaHCO3和MgCO3   (C)Na2CO3和MgCO3  (D)CaCO3和KHCO3
39.下列反应不能一步实现的是 (     )

  (A)Fe→FeCl2      (B)Fe2O3→Fe        (C)Fe→Fe(OH)2   (D)Fe2O3→Fe(OH)3

  40.下列反应既是氧化反应又是化合反应的是 (     )

  (A)点燃镁作照明弹(B)点燃蜡烛照明(C)燃烧磷作烟幕弹（D)燃烧乙炔产生高温火焰

  41.下列括号中的物质是除去杂质所需的药品,其中错误是 (      )

   (A)NaCL中有杂质Na2SO4(氯化钡)      (B)FeSO4中有杂质CuSO4 (铁粉)

(C)CO2中有少量CO(灼热的氧化铜)      (D)SO2中有少量HCL气体(氢氧化钠溶液)  

42.在天平的两盘分别放入质量相等的烧杯,烧杯中各盛100克9.8%的硫酸溶液,向两个烧杯中同时放入哪组金属,反应终止时天平仍保持平衡 (      )

    (A)锌、铁各7克 （B）锌、铁各5克 （C）锌、铁各4克  （D）锌、铁各3克  

43．氢气和氧化气的混合气体20克，点燃后充分反应生成18克水。在原混合气体中氢气和氧气的质量比可能是(       )

   (A)1:1              (B)1:2               (C)1:4              (D)1:9

44.下列液体,不属于溶液的是 (       )

   (A)汽油与水的振荡                        (B)将CO2通入过量的石灰水

(C)盐酸                               (D)少量纯铁粉投入足量的稀盐酸中

45.指出下列说法中正确的是 (      )

   (A)白口铁(FeC3)用来制化工机械的铸件   (B)合金钢性能好,合金钢中也含有碳

(C)钢是纯净物,铁是混合物                (D)某些合金钢用来制造钢管
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